

**Murcia**La LIBERTAD invita a sus suscripciones  
a presentarse sus direcciones.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

**El Libera**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL PROLOGO DE LA FARSA

**Hoy comienza la comedia política**

Vamos a presenciar la proclamación de los candidatos que aspiran a representar al pueblo en las futuras Cortes.

Es el prólogo de la comedia electoral que se va a representar el otro domingo.

El acto de hoy tiene la solemnidad de la legalidad: papeles, papeles y papeles.

Y ya están proclamados los padres de la patria.

Luego vendrá la elección con toda su trama, con su caja de truenos, con sus bandalas ocultadoras de las falsedades infinitas, con sus bernellones, con los cuales simulan la vergüenza todos los actores de la faraónica política.

Y saldrán diputados los que salgan, los que crea el Gobierno que deben salir, o mejor dicho, los que crea Dato que pueden servirle mejor para sus agonizantes chocheces séniles.

Y más adelante comenzará en las Cámaras el drama, si no llega a tragedia, que consistirá en el aparente triunfo de los traidores, pero que acabará por la petición de las cabezas respectivas de cada uno.

No faltará una voz que diga como en la popular zarzuela: «Todo está igual; parece que fué ayer...»

Y esta voz evocadora de los grandes males que esta política incivil ha acarreado a la nación, puede que arranque las protestas airadas del público, que pateará furioso y pedirá la muerte del autor.

Se juega con el pueblo demasiado ya: nosotros hemos visto y confirmaremos hoy la aparición de candidatos que se anuncian como sacamuelas, llamándose posposamente representantes de la «candidatura popular» y no los conoce ni el mismo presidente del Consejo.

Se ha ampliado el camino del arrivismo político, lejos de destruirlo; se ha abierto la puerta a todo el que quiera llenar un hueco de cuero, sin otra documentación personal que la que representan sus carteras llenas de billetes. A estos señores no les afecta la subida del precio de las tarifas, porque vienen gratis y encima tendrán quinientas pesetas para sellos; quizás pesetas mensuales que el Estado les regala a costa del pueblo que tiene que pagar los frangos con cinco céntimos más del coste.

Hoy se legaliza todo esto, hoy se darán los nombres de los subvencionados por los tristes contribuyentes, a los que encima de pagar más caro el franquio para que tengan sueldo los diputados; se les exigirá el voto para que les cueste más cara la vida, suscripción con destino al aguinaldo del soldado:

**El aguinaldo del soldado**

Suscripción con destino al aguinaldo del soldado:

Suma anterior, 18 pesetas.

Don José Cánovas Albarraín, 2 pesetas; don Enrique Antón Macabich, 2; don Luis Luna Escobar y Noriega, 2; don R. A., 0'50; don Luis Ponce de León, 2, don José Pérez Abril, 2; don Vicente Mateos, 2 pesetas.

Total, 30'50 pesetas.

**PREPARATIVOS ELECTORALES****Un atropello del alcalde de Abanilla**

Nuestro redactor político interrogó ayer al gobernador señor Salas sobre las detenciones efectuadas por el alcalde de Abanilla, recaídas en las personas del jefe del partido conservador de aquella localidad y del secretario del aquel Juzgado municipal, afecto también a la política conservadora.

Como se había informado a la Prensa que dichas detenciones habían sido efectuadas por órdenes de la primera autoridad civil de la provincia, nuestro redactor quiso oír de labios del propio señor Salas los fundamentos que hubiese tenido para dar tal arbitraria orden.

El señor Salas manifestó que el viernes en la noche recibió un telegrama del alcalde de Abanilla comunicándole que acababa de detener a dos peligrosísimos sindicalistas y rogándole transmitiera a la guardia civil las órdenes necesarias para conducirlos a Murcia. Dicho telegrama no hacía referencia a las personas en quienes habían recaído las detenciones.

Añadió el gobernador que al leer en la Prensa de ayer que los detenidos eran dos siguidos conservadores de la política abanillera, telefóneó al teniente coronel de la guardia civil ordenándole quedara sin efecto la orden de conducción a Murcia de los detenidos.

También telegrafió al alcalde de Abanilla ordenándole que aquellos fueran puestos inmediatamente en libertad.

**Notas de la Alcaldía**

En el día de ayer no ha habido ingresos ni gastos en la Caja municipal.

Por medio de esta nota se avisa a los señores que lo tengan por conveniente que, a partir desde el lunes, se oíran por esta Alcaldía las proposiciones que se hagan para la corta y aprovechamiento de los árboles que pueblan el paseo de Corvera.

Por esta Alcaldía se ha impuesto una multa de veinticinco pesetas al vendedor ambulante de hortalizas, Eduardo Capel, vecino de Espinardo, porque estando interceptando con un carro la calle de Vara de Rey, fué requerido por un transeunte y luego por un guardia para que la dejara expedita y no tan solo se negó a ello sino que profirió palabras insultantes a los mismos.

**EN 4.º PLANA:** Información de actualidad



LA SEÑORA

**Doña Teresa Carrillo Carrillo**

ha fallecido en la villa de Abarán

a las ocho de la noche del día 10 de Diciembre de 1920  
A LOS 77 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos, don Rogelio, don Tranquillo, doña Salustiana, doña Amelia, don José y doña Trinidad Tornero Carrillo; hijos políticos, don Bernardino Gómez y doña Magdalena Hermosa; hermana, doña Joaquina; sobrinos y demás parientes.

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada, favor por el cual les quedan muy agradecidos.

Abarán 12 de Diciembre de 1920.

**DE LA VIDA PROVINCIANA****ECOS DIARIOS DE LA REGIÓN**  
**TORREVIEJA**

## De fiestas

A las ocho y media de la mañana del día 7 llegó la laureada Banda Municipal de Alicante y recorrió las principales vías animando a la población con sus armoniosas notas. El deseo de oír el conjunto de profesores que la componen velóse exteriorizado en los semblantes del público que le hizo un recibimiento entusiasta y le acompañó por donde fué.

## Misa de campaña

Desde muy temprano acudió al Paseo de Canalejas un inmenso contingente.

Como en los grandes días, las calles afluían al paseo veíanse concurrencias de gente, que como vías humanas desaguaban en el paseo ancho.

En él iba a celebrarse una misa de campaña para bendecir la nueva bandera de la compañía de Carabineros que radica en esta.

En el centro del paseo y con el frente dirigido al Levante, en artístico templete exornado con follaje y plantas estable el altar y en él una imagen de la Inmaculada Concepción, ante el cual dijo la misa el ilustrado párroco don Benito López Gil ayudado por el virtuoso sacerdote don Mariano Barceló y haciendo guardia cuatro carabineros.

Frente al altar en sendos sillones el alcalde don Rafael Sala, a su derecha el ayudante de Marina y el director de Sanidad, y a su izquierda el coronel retirado señor Calero, el capitán de carabineros y el juez municipal.

Detrás y a la izquierda el Ayuntamiento en pleno y los tenientes de carabineros don Serafín Roquego Pascua y don Francisco Ortega Barquero y los señores médicos titulares.

Después había colocadas tribunas a Norte y Sur del paseo, donde tomaron asiento las señoras y señoritas más distinguidas ataviadas con airoosas mantillas y bonitos sombreros, dando tan bello conjunto armónico y distinción al cuatro y entre ambas filas de tribunas quedó espacio para la tropa, en cuyo honor se bendice la bandera, bajo el mando del teniente señor De la Orden.

La banda municipal de Alicante ejecutó diversas piezas durante la misa.

Terminada ésta cogió la bandera el oficial señor Roquego y la presentó al párroco que con las preces de ritual la bendijo, puesta en pie toda la concurrencia.

Luego el capitán precedido del oficial abanderado la presentó a la tropa que la saludó con los honores de ordenanza.

Seguidamente el capitán don Francisco de Paula Pablo, dirigió a los carabineros con la emoción de palabras salidas del corazón, el siguiente discurso:

«Carabineros! Al más modesto de los capitanes que tiene nuestro Instituto y al de menores condiciones sin duda alguna habéis elegido por azar de la suerte para recibir de vuestras manos la bandera que ha de erigirse en nuestra casa-cuartel único edificio del Estado que carecía de ella.

Vuestro altruismo digno de ejemplo sosteando de vuestro peculiar la santa enseña, me corroboráis no haber olvidado el beso que en su día depositasteis en sus pliegues y juramento que le tenéis prestado de defenderla hasta derramar la última gota de nuestra sangre,

Vuestro capitán desde el fondo de su alma os agradece tan generosa oferta enorgulleciéndose al mandar veteranos de tan elevado y caballeresco espíritu militar.

Nuestros hermanos de Cuerpo que dieron sus vidas en Granada, Enderlaza y otros sitios, nuestros también amadísimos hermanos de armas que diariamente sucumben en Marruecos sin otro estímulo que el engrandecimiento de la patria, mirarán desde el lugar destinado a los justos esta solemne fiesta, signo precursor de sustituirnos cuando la patria así nos lo demande.

A las encantadoras y bellas señoritas que se ofrecieron a bordar la bandera les debemos eterno agradecimiento; así mismo a las autoridades civiles y militares y paisanos de esta culta villa que con su presencia en este acto lo han engrandecido, rindiendo a su vez pleitesía a la «Santa Eusebia», representación de la Patria por la que todos debemos gritar a una: ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva Torrevieja!

Al terminar contestaron los vivas con gran entusiasmo y aplaudieron todos durante gran rato.

Cuando volvió la bandera al altar, el señor López Gil pronunció un brillante discurso.

Dijo que la bandera no era un trofeo atado a un palo, que usaban los despotas para sujetar a todos a su dominio, sino símbolo glorioso de la Patria.

En párrafos elocuentes, explica qué es la Patria y qué la nuestra es la más grande del mundo por su historia, por su presente, por sus mujeres, sus horizontes, su cielo.

Indica briosa mente las notas sables de ella, y termina recomendando, aunque sabe que no le necesitan, que adoren la bandera, pues así se mantendrá grande nuestra Patria.

Estuendos aplausos siguieron al elocuente discurso de nuestro párroco que es lástima nos los escuchemos tanto.

Luego se llevó acompañada de la tropa la bandera al cuartel y allí fue izada en el balcón central a los acordes de la Marcha Real.—C.

**ALICANTE**

## Excursión artística

Los alumnos de la clase de Declaración del Círculo de Bellas Artes de esta capital, adscritos al cuadro dramático del mismo, realizarán mañana una excursión artística a Orihuela.

En el Teatro Circo de aquella población representarán «El místico», obra que tienen muy bien estudiada y que aquí les ha propuesto.

Estas excursiones forman parte del plan de ejercicios prácticos. Los alumnos referidos han representado ya muchas y muy difíciles obras en su lindo teatro del Círculo. Pero aquellos están familiarizados con el público que acude a verlos y es menester que vayan desenvolviendo sus aptitudes ante otros públicos desconocidos.

Van a Orihuela como primera actriz la señorita Barrachina y como primer actor Eduardo Irles, nuestro excelente compañero en la Prensa.

Nosotros esperamos un éxito de esta excursión: ante un público culto se han presentado hasta ahora y ante un público culto van a trabajar en la vecina ciudad. Esperamos, pues, que los oriolanos aplaudirán la aplicación y la buena voluntad de esos muchachos, que, llenos de entusiasmo, dedican las horas que sus ocupaciones lo permiten, a cultivar el arte.

Si esta excursión tiene el resultado que esperamos es muy posible que otro día se les de a conocer a los oriolanos el cuadro de zarzuela formado también por alumnos de la academia del Círculo de Bellas Artes.

## El aguinaldo del soldado

De acuerdo con los dueños y empresarios del cinematógrafo del Teatro Nuevo, la Junta de damas que hace la presidencia de doña Juana Leach de Martínez Torrejón recaudó fondos para el «aguinaldo del soldado», que organizó para esta tarde una función en la que se exhibirán preciosas e interesantes películas.

Los dueños del cinematógrafo han dedicado gratuitamente el local y sufragarán los gastos de personal, luz, etcétera.

Don Luis Altalaguirre ha cedido las películas.

Para en breve y con igual objeto se prepara otro función en el Salón Moderno.

## De política

Los socialistas de esta circunscripción, conforme informamos ya a nuestros lectores, acudirán con candidatos propios a la próxima convención electoral. Presentan en su candidatura dos nombres prestigiosos: don José Verdú Montenegro y don Camilo Barcia.

Los socialistas aspiran a obtener

una votación muy nutrida aun cuando no resulten triunfantes.

Anoche se reunieron los componentes del partido reformista y cambiaron impresiones acerca de la próxima lucha electoral.

Esta noche se reunirán con los representantes republicanos para ultimar la candidatura.

También estos elementos se manifiestan muy animados.

## Noticias

Procedente de Madrid, donde actualmente reside, se encuentra entre nosotros el ilustre maestro compositor, paisano nuestro, don Oscar Esplá.

—Después de permanecer un año en esta capital, ha regresado a Ceuta el capitán retirado del Ejército don Francisco Blanes Santamaría.

—El maestro de Ceremonias de esta Colegiata don Juan Materredor ha presentado la dimisión de su cargo.

—Ha regresado de Lérida el Comisario de Policía, jefe del Cuerpo de Vigilancia en esta capital, don José María Ciurana. —11 Diciembre.

**ORIHUELA**

## La política

Ayer tarde llegó a esta ciudad el candidato don Luis Barcala, que fué recibido por numerosísimos de sus correligionarios, organizándose una espontánea manifestación que le acompañó hasta casa del marqués de Arneva donde se detuvo.

El señor Barcala, vióse obligado a dirigir la palabra a sus amigos, a los que recomendó serenidad y prudencia, pero energía para ejercer su derecho, añadiendo que cuantas veces Orihuela lo requiera para que la represente en Cortes acudirá al llamamiento ocupando un puesto que para él lo es de honor y desde el cual seguirá laborando por el progreso material y moral del distrito.

Después el señor Barcala, acompañado de muchos amigos suyos, realizó algunas visitas a prestigiosas personas de la localidad.

Hoy continúa su labor de propaganda y mañana saldrá para Alicante a la proclamación de candidatos ante la Junta provincial del Censo Electoral.

También el candidato ministerial señor Urios ha realizado visitas y viajes de propaganda por el distrito y ha marchado a la capital a la proclamación dicha.

La pasividad política que se ha observado durante los últimos días desaparece y se entra en una fase de agitación y actividad por parte de los correligionarios de ambos candidatos.

## Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo de jefe de esta prisión preventiva don Bioscorides del Real, que desempeñaba igual cargo en Hellín, a donde por permiso ha ido don Miguel López que lo era de la de esta.

Deseamos al señor Realac

lindos y lindos cuples, interpretados admirablemente, exhibiendo preciosos y variados vestuarios.

Nieves Agudo no necesita acudir a lo inmoral para hacerse aplaudir, pues no sale una vez a escena que el público no prorrumpa en estremendos aplausos. Así da gusto ver a una artista que sea moral, decente, buena y simpática. Adelante y no cambiar de papeles, Nieves. Así puede presentarse en todas partes.

Mi aplauso sincero al «Trio Navarro» y a la empresa la enhorabuena entusiasta por traer artistas como las mencionadas.—C.

## LORCA

El aguinaldo del soldado

Ha quedado constituida en esta la Junta de señoras, para recaudar fondos con destino al Aguinaldo del soldado.

Los nombres de las damas que la forman son los siguientes:

Doña Trinidad Baños, de Cumplido, doña Tomasa Ferrer, de Millana, doñalegria Arderius, de Clemonson, doña Carolina Moya Angeles, de Labaig, doña Isabel Minguez, de Benitez, doña Dolores Zafra, de Carrasco Ruiz (D. F.), doña Remedios Flores de Martínez, de Miguel, doña Soledad Ríos, de Rodríguez de Vera, doña María Campoy, de Carrasco Sánchez Fortun, doña Dolores Caro de Sabater, doña Präsentación Aznar, de Manrique de Lara, doña Jacobina Espinar de Cachá, doña Angela Ortúñez, de León, doña Paz de Guisández, de Fernández Ampón, doña Beatriz Ballesteros, de Carrasco Itiz (D. J.), doña Rosa Alcaraz, de Mazón, doña Faecunda Areñas viuda de Periago, doña Agustina Montegriffo de Suárez, doña Brigida Abad de Lauza, doña Paz Zauri, de Díez y doña Juana Casas de Ballester.

Estas distinguidas señoras, que al tomar su cargo tan noble empresa demuestran su altruismo y amor a la Patria, han comenzado ya sus gestiones para allegar fondos a la suscripción y entre otras cosas han organizado una función teatral que se celebrará el domingo con las mismas elementos que tomaron parte en la función del día de la Purísima, que ayer reseñamos en estas columnas.

A juicio por el pedido de localidades que se le está haciendo a la comisión organizadora del acto éste promete ser un acontecimiento.

### Sesión municipal

Hoy se ha celebrado la sesión municipal que ha carecido de interés.

### Aclaración

En el teléfono de ayer hablando de los actos de propaganda electoral, se decía que el mitin organizado por los elementos conservadores había sido suspendido.

Y como de esto pudiera interpretarse cosa contraria a la realidad, haremos constar que dicho mitin no se celebró por voluntad de los propios organizadores s del acto, pues las autoridades habían autorizado su celebración. —10 Diciembre.

## El Aguinaldo del Soldado

### DONATIVO DE LA CACHAVERA

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy señor mío: Recibo la visita grata de un redactor de su periódico rogándome en su nombre, que contribuya al «Aguinaldo del Soldado». Como la cantidad de que yo pudiera disponer, sería unas pocas, y no en gran suma, propongo a usted por si le pareciese bien tomarlo en cuenta, que disponga de mi trabajo en alguna función a este objeto.

Debo a usted la gratitud de haberme dado un día de fiesta para mi espíritu, si consigo que asocie mi trabajo a un fin tan lindo.

Con el ala al deseo la aceptación. Beso la mano, que sostiene ideales tan firmes.

A. DE CACHAVERA.

Hotel R. La Victoria-11-12 920.

## EN EL CASINO

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará «matinée».

Durante el mismo se rifarán varios objetos a beneficio del Aguinaldo del Soldado.

## Letras de luto

A la hermosa edad de 15 años ha dejado de existir el estimado joven don Bartolomé Guijarro López, alumno del 5.º de Bachillerato.

Su entierro ha tenido lugar en la parroquia del Carmen con numero so acompañamiento.

A sus affligidos padres nuestro querido amigo don Francisco Guijarro y doña Carmen López, hermanos abuelos y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

En la mañana de ayer tuvo lugar en la referida Iglesia, el entierro del que fué el conocido y laborioso industrial don José Ródenas Martínez.

El fúnebre acto se vió concurridísimo de amigos del fallecido y de su sentida familia a la que reiteramos

una vez más nuestro sentido pésame especialmente a sus sentidos hijos nuestros estimados amigos don Angel y don José Ródenas Caballero.

En la parroquia de San Antolín se han aplicado misas por el alma del malogrado joven don Pascual Sánchez Jara, primer aniversario de su fallecimiento.

## Los padres de la Patria

(A Jara Carrillo, y Díez Guirao de Revenga)

Voy a trazar unas líneas, y en ellas, voy a poner toda la sinceridad de mi alma. Nadie creía que es una manifestación de aduladora cortesía, por la mas o menos simpatía que yo pueda tener con los señores a quienes van dedicadas estas cartillas.

Nada de eso. Es cierto que a Jara, el digno director de EL LIBERAL y a don Luis Díez Guirao de Revenga, les profeso un gran cariño; pero en estos momentos, dejo a un lado los afectos y los carinos, y voy tan sólo en busca del hombre de méritos; de verdadero valer, de condiciones completas, para ser padre de la Patria.

Los diputados a Cortes, son los encargados de velar por los intereses, la cultura, por el bienestar, por la prosperidad, por el decoro y por la libertad del pueblo, distrito o reino que representan. ¿No es cierto? Bueno: «Son elegidos los hombres por los pueblos para que lleven a la Cámara la verdadera representación de éstos; ¿De ninguna manera! Todos conocemos como se hacen las elecciones en España. El pueblo no interviene para nada en elegir al hombre que cree digno de que lo represente.

Se hace el encasillado en el ministerio de la Gobernación y se impone a cada distrito el candidato que tiene por conveniente éste, o el otro Ministro. El sufragio Universal es una farsa, una mentira. Los pueblos protestan, se alzan airados contra estos abusos, pero el gobierno aprieta, y con razón o sin ella, consigue su objeto y saca triunfante a sus candidatos, sean o no aptos, los quiera o no los quiera el pueblo. ¡El nepotismo lo exige así! ¡Hay necesidad de contentar a los «tentaculares»! La oligarquía española lleva esto consigo y esto será siempre, siempre, hasta que un día el pueblo esté en verdaderas condiciones para «barrer» toda la escoria que nos deshonra y nos convierte en entes despreciables, siendo la burla y la risa de las naciones europeas!

Pero vamos a suponer por un momento, que los pueblos de España están en condiciones para elegirselos a sus diputados.

De Yecla no hablo, la dejaré para otra ocasión. Voy a ocuparme de esa hermosa Murcia. Esto será natural, que al poder elegir el pueblo a sus representantes, se hiciera un ojo de tenido, buscando a los hombres que tuvieran merecimientos.

Veamos en Murcia qué hombres han hecho merecimientos para poder ser diputado. Yo no vacilaría en dar mi voto (al ser murciano) a don Pepe Jara Carrillo, y a don Luis Díez Guirao de Revenga; y ahora, voy a decir por qué. Si Jara Carrillo, sin ser diputado, ha conseguido, lanzando desde EL LIBERAL sus vigorosas iniciativas haciendo fecundas y honorosas campañas, —dar a Murcia de una Universidad, y luego de un Gran Conservatorio de música y declamación y otras cosas de honor y provecho para esa hermosa tierra murciana, ¿qué haría si se llegase a sentar en los escanos del Congreso? Indudablemente que haría cosas estupendas, y dentro de unos cuantos años, Murcia se transformaría por completo. ¡No sería esto hermoso, edificante y grande?

El otro candidato mío, sería don Luis Díez Guirao de Revenga, como ya dije antes; y voy a demostrar por qué.

Este gran luchador, enamorado del bien, apóstol de lo bello y de lo sublime, seductor agrario, continuador de las bellas y salvadoras doctrinas del gran Costa, del español más grande y más santo que hemos tenido, del nombre sabio y noble, como la propia grandeza, que murió de tristeza porque vió que su patria moría de hambre y de dolor, irreductible, sin salvación posible, por su eterna postación hipérstésica. Este don Luis inmensamente encantador y simpático, que se lanza a los pueblos huérfanos a predicarles, a despertarles, a decirles que tienen derecho a la vida, que griten y pidan a los Poderes públicos medios para salir de su estado de miseria y decaimiento. Este divino sembrador agrario que va recorriendo triunfante todo esta región trabajando, luchando con energías de león, ¿no es un crimen que no vaya al Congreso? ¡No se avergüenza Murcia entera de que este hombre no sea diputado! ¡Cómo vibraría su voz allí! ¡¿No se vería su figura gesticuladora dirigirse contra los políticos funestos que deshonran a España, y de su cerebro luminoso, se vería la fulgurante chispa creadora, trazando planes para redimir a su patria!

Estos serían mis dos candidatos, y creo que con lo que he expuesto hay motivo suficiente para justificar sus méritos.

Decidme, murcianos, si voy o no encaminado. ¡Ah! si España desaprueba y comienza a redimirse por este procedimiento! Pero esto es imposible por ahora. Es necesario que venga antes algo, algo que como dije antes barra la escoria y la inundación. Que venga, que venga pronto el cirujano de hierro del gran Costa. Y... nada más. Amigos Jara y Revenga: Mi propósito al escribir estas líneas, solo ha sido lanzar una idea con toda la sinceridad y la nobleza de mi alma, para demostrar como podrían salvarse los pueblos, haciendo una patria grande, próspera y fecunda, llena de vida, de cultura y de pan.

ISIDRO PUCHE,

Yecla 8-12-20.

## NOTICIAS

Tiro Nacional. — Representación de Murcia. — Tiradas para el domingo 12 del mes. — Tiradas sobre silueta de pavo a 600 metros. — Concurso fusil. — Concurso de los 45 puntos. — Las tiradas serán de 9 a 12 de la mañana, cerrándose las matrículas a las dos en punto para las tiradas de pavo y a las once y media para las restantes.

## MERMELADAS BERNAL

### Un feliz descubrimiento

Un hábil cirujano, el Doctor LIVET-GARIGUE, especialista herniario de la Facultad de Medicina de París, ha encontrado, después de las numerosas operaciones de hernias que dirige en su vida, el medio

de vencer tan desalentadora enfermedad, sin tener necesidad de llevar una mochila ni de costar los riesgos de una operación.

Su método, siendo absolutamente indispensable a los herniados, cualesquiera que sean, con el fin de que todos se puedan procurar sin gastos, se mandará gratuitamente, discretamente, embalado, a cualquier persona que remita hoy mismo su dirección al INSTITUT ORTHOPEDIQUE (división R) 7 bis, rue Eugène Carrière, en París. Ya que esto no es una moda ni compromete en nada, no vacile en escribir enseguida.

Matemáticas, Contabilidad e Idiomas Academia Guzmán-C. del Castillo, 9.



### Aced-as-Vómitos

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Cáiz de Carlos porque quita las náuseas, dolores, ardores oigastricos, agrias de boca y tendency a la vómito.

De Yecla no hablo, la dejaré para otra ocasión. Voy a ocuparme de esa hermosa Murcia. Esto será natural, que al poder elegir el pueblo a sus representantes, se hiciera un ojo de tenido, buscando a los hombres que tuvieran merecimientos.

Veamos en Murcia qué hombres han hecho merecimientos para poder ser diputado. Yo no vacilaría en dar mi voto (al ser murciano) a don Pepe Jara Carrillo, y a don Luis Díez Guirao de Revenga; y ahora, voy a decir por qué. Si Jara Carrillo, sin ser diputado, ha conseguido, lanzando desde EL LIBERAL sus vigorosas iniciativas haciendo fecundas y honorosas campañas, —dar a Murcia de una Universidad, y luego de un Gran Conservatorio de música y declamación y otras cosas de honor y provecho para esa hermosa tierra murciana, ¿qué haría si se llegase a sentar en los escanos del Congreso? Indudablemente que haría cosas estupendas, y dentro de unos cuantos años, Murcia se transformaría por completo. ¡No sería esto hermoso, edificante y grande?

El otro candidato mío, sería don Luis Díez Guirao de Revenga, como ya dije antes; y voy a demostrar por qué.

Este gran luchador, enamorado del bien, apóstol de lo bello y de lo sublime, seductor agrario, continuador de las bellas y salvadoras doctrinas del gran Costa, del español más grande y más santo que hemos tenido, del nombre sabio y noble, como la propia grandeza, que murió de tristeza porque vió que su patria moría de hambre y de dolor, irreductible, sin salvación posible, por su eterna postación hipérstésica. Este don Luis inmensamente encantador y simpático, que se lanza a los pueblos huérfanos a predicarles, a despertarles, a decirles que tienen derecho a la vida, que griten y pidan a los Poderes públicos medios para salir de su estado de miseria y decaimiento. Este divino sembrador agrario que va recorriendo triunfante todo esta región trabajando, luchando con energías de león, ¿no es un crimen que no vaya al Congreso? ¡No se avergüenza Murcia entera de que este hombre no sea diputado! ¡Cómo vibraría su voz allí! ¡¿No se vería su figura gesticuladora dirigirse contra los políticos funestos que deshonran a España, y de su cerebro luminoso, se vería la fulgurante chispa creadora, trazando planes para redimir a su patria!

Correspondemos a ese ofrecimiento y unimos nuestra más sincera felicitación a las muchas que ha recibido el digno funcionario.

El otro candidato mío, sería don Luis Díez Guirao de Revenga, como ya dije antes; y voy a demostrar por qué.

Este gran luchador, enamorado del bien, apóstol de lo bello y de lo sublime, seductor agrario, continuador de las bellas y salvadoras doctrinas del gran Costa, del español más grande y más santo que hemos tenido, del nombre sabio y noble, como la propia grandeza, que murió de tristeza porque vió que su patria moría de hambre y de dolor, irreductible, sin salvación posible, por su eterna postación hipérstésica. Este don Luis inmensamente encantador y simpático, que se lanza a los pueblos huérfanos a predicarles, a despertarles, a decirles que tienen derecho a la vida, que griten y pidan a los Poderes públicos medios para salir de su estado de miseria y decaimiento. Este divino sembrador agrario que va recorriendo triunfante todo esta región trabajando, luchando con energías de león, ¿no es un crimen que no vaya al Congreso? ¡No se avergüenza Murcia entera de que este hombre no sea diputado! ¡Cómo vibraría su voz allí! ¡¿No se vería su figura gesticuladora dirigirse contra los políticos funestos que deshonran a España, y de su cerebro luminoso, se vería la fulgurante chispa creadora, trazando planes para redimir a su patria!

Correspondemos a ese ofrecimiento y unimos nuestra más sincera felicitación a las muchas que ha recibido el digno funcionario.

El otro candidato mío, sería don Luis Díez Guirao de Revenga, como ya dije antes; y voy a demostrar por qué.

Este gran luchador, enamorado del bien, apóstol de lo bello y de lo sublime, seductor agrario, continuador de las bellas y salvadoras doctrinas del gran Costa, del español más grande y más santo que hemos tenido, del nombre sabio y noble, como la propia grandeza, que murió de tristeza porque vió que su patria moría de hambre y de dolor, irreductible, sin salvación posible, por su eterna postación hipérstésica. Este don Luis inmensamente encantador y simpático, que se lanza a los pueblos huérfanos a predicarles, a despertarles, a decirles que tienen derecho a la vida, que griten y pidan a los Poderes públicos medios para salir de su estado de miseria y decaimiento. Este divino sembrador agrario que va recorriendo triunfante todo esta región trabajando, luchando con energías de león, ¿no es un crimen que no vaya al Congreso? ¡No se avergüenza Murcia entera de que este hombre no sea diputado! ¡Cómo vibraría su voz allí! ¡¿No se vería su figura gesticuladora dirigirse contra los políticos funestos que deshonran a España, y de su cerebro luminoso, se vería la fulgurante chispa creadora, trazando planes para redimir a su patria!

Correspondemos a ese ofrecimiento y unimos nuestra más sincera felicitación a las muchas que ha recibido el digno funcionario.

El otro candidato mío, sería don Luis Díez Guirao de Revenga, como ya dije antes; y voy a demostrar por qué.

Este gran luchador, enamorado del bien, apóstol de lo bello y de lo sublime, seductor agrario, continuador de las bellas y salvadoras doctrinas del gran Costa, del español más grande y más santo que hemos tenido, del nombre sabio y noble, como la propia grandeza, que murió de tristeza porque vió que su patria moría de hambre y de dolor, irreductible, sin salvación posible, por su eterna postación hipérstésica. Este don Luis inmensamente encantador y simpático, que se lanza a los pueblos huérfanos a predicarles, a despertarles, a decirles que tienen derecho a la vida, que griten y pidan a los Poderes públicos medios para salir de su estado de miseria y decaimiento. Este divino sembrador agrario que va recorriendo triunfante todo esta región trabajando, luchando con energías de león, ¿no es un crimen que no vaya al Congreso? ¡No se avergüenza Murcia entera de que este hombre no sea diputado! ¡Cómo vibraría su voz allí! ¡¿No se vería su figura gesticuladora dirigirse contra los políticos funestos que deshonran a España, y de su cerebro luminoso, se vería la fulgurante chispa creadora, trazando planes para redimir a su patria!

Correspondemos a ese ofrecimiento y unimos nuestra más sincera felicitación a las muchas que ha recibido el digno funcionario.

El otro candidato mío, sería don Luis Díez Guirao de Revenga, como ya dije antes; y voy a demostrar por qué.

Este gran luchador, enamorado del bien, apóstol de lo bello y de lo sublime, seductor agrario, continuador de las bellas y salvadoras doctrinas del gran Costa, del español más grande y más santo que hemos tenido, del nombre sabio y noble, como la propia grandeza, que murió de tristeza porque vió que su patria moría de hambre y de dolor, irreductible, sin salvación posible, por su eterna postación hipérstésica. Este don Luis inmensamente encantador y simpático, que se lanza a los pueblos huérfanos a predicarles, a despertarles, a decirles que tienen derecho a la vida, que griten y pidan a los Poderes públicos medios para salir de su estado de miseria y decaimiento. Este divino sembrador agrario que va recorriendo triunfante todo esta región trabajando, luchando con energías de león, ¿no es un crimen que no vaya al Congreso? ¡No se avergüenza Murcia entera de que este hombre no sea diputado! ¡Cómo vibraría su voz allí! ¡¿No se vería su figura gesticuladora dirigirse contra los políticos funestos que deshonran a España, y de su cerebro luminoso, se vería la fulgurante chis

**EL LIBERAL**  
ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

DE TRIBUNALES

## La causa por el asesinato del "Niño de Belén"

Ayer mañana a las diez continuó ante la sección primera de esta Audiencia la vista de la causa instruida por el juzgado de la Catedral por el asesinato del joven novillero Tomás Alburquerque (a) Niño de Belén.

Aute el Tribunal desfilaron gran número de testigos, celebrándose frecuentes careos entre éstos y los procesados.

Fu el más interesante el sostenido entre el procesado Aniceto Lázaro, acusado de ser autor de la muerte del Niño de Belén, y el Cojo Cañiche, primo hermano del otro procesado José Alcántara.

En dicho careo ambos sostuvieron con energía sus manifestaciones, completamente contradictorias.

La prueba testifical fué desfavorable para los tres procesados, especialmente para el Aniceto Lázaro.

Después se procedió a la prueba documental, que revistió gran interés.

En ella aparecía el parte de ingreso del interfecto en el Hospital y el letrado señor Sánchez Solís pidió se leyera el nombre del médico de guardia que autorizara dicho parte, resultando, según manifestaciones del secretario, que no estaba firmado. Esta inesperada revelación produjo gran impresión en el auditorio.

De toda la prueba documental resultó la más importante, llegando a causar verdadera sensación en el Juzgado, la declaración del herido Niño de Belén, asegurando que ninguno de los hermanos Lázaro fué su agresor, concordando con esta declaración la diligencia de reconocimiento del agresor practicada en el Hospital. De dicha diligencia se deduce que el agresor es el procesado José Alcántara, por haberlo asegurado así el herido.

Terminadas las pruebas, el ministerio público anunció la modificación de sus conclusiones provisionales y pidió fuese suspendida la sesión.

Así lo acordó la Sala, anunciando que continuará el próximo martes, en que comenzarán los informes.

Y así terminó la sesión de la tarde, en la que se notó en el público una reacción favorable al procesado Aniceto Lázaro.

El veredicto del Jurado, es esperado con verdadera impaciencia.

## La Diputación

Por fin, ayer día 11, en la Diputación se dió la paga a los empleados y se cubrieron todas las atenciones de Beneficencia.

Pero no milagrosamente, sino por obra de varón.

A las innumerables gestiones y trabajos que viene haciendo por recomendar al señor Escrivano, lo hecho ayer es digno de aplauso, alcanzándose también al alcalde que accedió a la solicitud del presidente adelantando 4.000 pesetas, que juntamente con 2.800 de su bolsillo particular se pudo cubrir el débito mensual que estaba al descubierto por causa de los Ayuntamientos morosos.

## POR LOS TEATROS

ROMEÀ

**CRISTOBALÓN**, Tragedia rústica de ambiente gallego por M. Linares Rivas.

Asistimos anoche a la última producción del eminente dramaturgo Manuel Linares Rivas, producción que le ha de valer muchos existos en aquellas capitales donde se representa.

Es la manifestación explendida del ambiente gallego, teniendo por base el fanatismo de las gentes nacidas de la montaña. Viendo "Cristobalón", hay que pensar en que Linares Rivas posee el secreto del alma del terreno, tal es la factura de la obra en la exposición del asunto y el dibujo de los personajes.

Las señoras Banquer y Orejón y los señores Llano, Navarro y demás artistas que tomaron parte en la parte en la representación fueron muy aplaudidos.

La interpretación admirable. Al final de cada acto, debido a los insistentes aplausos, de la concurrencia se levantó el telón varias veces.

J. P. A.

ORTIZ

Ante el público murciano y en este escenario, ha surgido el arte frívolo del cuplet interpretado por Antonia Cachavera.

Hacía tiempo que el público estaba alejado del buen gusto de la canción y aplaudía a las tantas cupleteras

que desfilaban, tan solo fuese por la simpatía que inspiraba la carita embadurnada de rojo bermellón.

Ahora ya tiene que aplaudir; en Antonia Cachavera resalta su fino porte y delicados movimientos, demostrando un dominio grande de la escena; en la canción pone su alma y con ella la sensación al público de la belleza de la interpretación, de aquello que significa la copla y que los que se titulan artistas de variétés ignoran este secreto que tanto agrada al respetable.

Bien por la excelente Cachavera:

CIRCO

Una nueva película estamos viendo en la pantalla que como las anteriores sugestiona al público.

Ahora hay que esperar con ansia lo más grande en la cinematografía a Madame Dubarry, hecho histórico del reinado de Luis XIV de Francia.

## Sección financiera

Por telégrafo

### COTIZACION

Madrid 11.—A las 9 n.

Interior.....	68'60
Fin.....	69'00
Próximo.....	00'00
Amortizable.....	90'75
Amortizable nuevo.....	91'00
Banco.....	561'00
Tabacos.....	292'50

### CAMBIOS

Francos.....	45'46
Libras.....	26'97
Marcos.....	10'75

## Telefonemas de ayer tarde

De Hacienda

Madrid 11.—A las 6 t.

El ministro de Hacienda recibió la visita del marqués de Comillas, del sindicato de la Bolsa de Madrid y del presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Este le habló de asuntos arancelarios y de contribuciones.

Lerroux candidato por Zaragoza

Lerroux recibió un telegrama de los republicanos de Zaragoza diciendo que le presentan candidato por aquella circunscripción.

Berenquer llegar con retraso

Con motivo del descarrilamiento de un tren mercancías en las cercanías del pueblo de Tembleque el tren que conduce al general Berenguer llegaría con grandísimo retraso.

Visita e Portago

Una Comisión de funcionarios del Instituto Geográfico visitó al marqués de Portago para expresarle su agradecimiento por la actitud que ha adoptado con motivo de la cuestión de papel del Censo.

Visita a Dato

Dato ha manifestado que recibió la visita del embajador de Francia, Saint Eulaire.

En breve presentará sus actas de despedida.

También visitó a Dato el cardenal Primado.

Tranquilidad en provincias

Las noticias oficiales que se tienen de provincias acusan tranquilidad.

Consejo de ministros

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros a las cinco y media.

No será largo porque el ministro de Estado necesita asistir a una comida diplomática a la embajada de Inglaterra.

El regreso del rey

Probablemente mañana regresará el rey a Madrid.

Dice el subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que las noticias de provincias no acusan novedad.

En todas partes se ha reanudado el trabajo sin incidentes.

De Asturias no tenía nuevas noticias.

Esto le hacía sospechar que tampoco ocurría nada de importancia.

OVIEDO

## El conflicto minero

Por telégrafo

Hacia la huelga general

Madrid 11.—A las 2 t.

Comunican de Langreo que ha circulado un manifiesto sindicalista invitando a los mineros a declarar la huelga general.

Se cree que comenzará el lunes, aunque la asamblea de delegados de las sociedades mineras acuerden lo contrario.

## Las Cooperativas para funcionarios

Por telégrafo

Lo que dice Cañá

Madrid 11.—A las 2 t.

El ministro del Trabajo señor Cañal ha manifestado que el decreto creando las Cooperativas para fun-

cionarios del Estado y haciéndole extensivo para los de Ayuntamientos y Diputaciones, se publicará en la próxima semana.

Se establece que solo podrá haber una en cada ciudad, cuyo número no será menor de quinientos socios.

Se crearán en la forma acordada por el Consejo de ministros.

## La huelga en Gijón

Por telégrafo

### Sindicalistas detenidos

Madrid 11.—A las 2 t.

Continúa el paro general.

Se ha detenido a varios sindicalistas.

El aspecto de la ciudad es el de un día festivo.

Los obreros pasean por las calles pacíficamente.

## El dia en Zaragoza

Por telégrafo

### Mejora la situación

Madrid 11.—A las 2 t.

Ha mejorado notablemente la situación social.

Los metalúrgicos se reunieron en las afueras de la población.

Concurrieron unos 250.

Acordaron reanudar el trabajo el lunes, en las mismas condiciones de antes.

Se cree que los periódicos reaparecerán el martes próximo.

La Compañía de electricidad ha admitido a varios antiguos empleados.

## Las tarifas aduaneras

Por telégrafo

Madrid 11.—A las 11 n.

La Cámara de Comercio ha dirigido un escrito al ministro de Hacienda diciendo que desea contribuir a la eficacia de la elevación de las tarifas aduaneras aun a riesgo de contradecir la orientación y el sentido de sus tradiciones en favor de la libertad del Comercio.

No obstante entiende que en el caso no demuestra la eficacia de la elevación se demostraría la parcialidad del Gobierno en favor de intereses constantemente privilegiados por el arancel.

Entonces sería llegado el momento de retirar del Comité ejecutivo de la Junta de Aranceles la representación de los elementos mercantiles, convencidos de que la política arancelaria está entregada a la dirección de los elementos industriales.

Termina diciendo que deberá suspender dichas medidas si el Gobierno francés accede nuevamente a admitir los vinos españoles.

## Consejo de Ministros

Por telégrafo

### A LA ENTRADA

Madrid 12.—A la 1 m.

A las cinco y media se reunieron los ministros en la Presidencia.

Dato llegó temprano.

Recibió varias visitas, incluso la de Gasset que le entregó las conclusiones de la asamblea agraria el Alcázar solicitando apoyo del Gobierno para la entrada de vinos españoles en Francia.

Dato, contes que precisamente se ocupaba de este asunto con dos delegados que para esto ha enviado la nación vecina.

Nota oficial

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Se entregó la siguiente nota oficial, aprobándose.

De Justicia

Tres expedientes de indulto, dos en virtud de la propuesta especial formulada con motivo del buen comportamiento de algunos penados.

De Marina

Se aprobó el expediente de adquisición de tubos para calderas y torpederos.

Otro para la instalación de la calefacción en los terpederos y contratoperadores.

De Hacienda

El ministro recordó la urgencia en la remisión de datos aún no recibidos para la formación de un proyecto general de presupuestos, habiéndose comprometido los ministros el envío en la próxima semana.

Se fijará el capital y repartimiento general de la contribución territorial para el año próximo.

Gobernación

El ministro enteró al Consejo de las noticias sobre orden público recibidas de todas las provincias y son plenamente satisfactorias.

Fomento

Se aprobó el expediente solicitando la autorización para adquirir por concurso una grúa con destino al puerto de Alicante.

Otro aprobando el reglamento de pesca con Almadra.

De Instrucción pública

Se acordó adquirir dos colecciones de antigüedades y otra de libros

# CÓDIGO FELICIDAD

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

A MITAD DE COSTE

50% de economía  
sobre las de  
FILAMENTO METÁLICO

Voy a renovar  
todas mis lámparas  
de poca, por la  
moderna



Las lámparas de filamento metálico gastan 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado. La PHILIPS ARGA le sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga una prueba y se convencerá.

Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, Madrid, MARQUÉS DE CUBAS, 15

## "Artes Gráficas," L. y M. MEDINA

Establecimiento tipográfico moderno de primer orden. Especialidad en trabajos comerciales y de oficinas. Prontitud en los encargos. Visitadlo y os convenceréis.

Calle de la Trinidad, 2, 4 y 6.—MURCIA

## Patinas

TÉCNICA COMERCIO  
Altares mineros de todos los tipos. Compraventa de minas y minerales.

CABALLEROS, 21, pral., FRANCISCO REGNE  
VALENCIA

## BÁLSAMO ZORAYA

ÚNICO EN EL MUNDO  
Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabaduras, Granos, Llagas y toda afección a la PIEL; con su aplicación quita seguidamente la picazón; es inmejorable para cortes, heridas y quemaduras. Es el Balsamo del hogar. Indispensable en fábricas, talleres y casas de campo. Pídale en farmacias y droguerías. Caja, pesetas 2. Cajita, 75 céntimos.

## BLENDERRAGIA (PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orchitis, cistitis, gata matinal, etc., por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Doctor Solvér que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por si solo, sin inyecciones ni lavados en que haya de intervenir el médico, y nadie se enterá de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello.

Dópósito en Barcelona: Dr. Andreu, Rambla Catalana, 66. — Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Siquier, Plaza S. Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

## • El Ácido Urico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO • LA GOTA • LA ARENILLA

Conviene a los artríticos disolver el ácido urico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido urico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e infusivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que activa su acción ¿por qué dudar? Tomad lo que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos.

## LA PIPERAZINA MIDY



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

apena tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso  
es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

La Flor de Oro